‘ Maths-surprises

La multiplication avec les doigts

La technique de multiplication expliquée ci-
contre permet de ne connaitre que la table de
multiplication jusqu’a 5, pour faire semblant de
la connaitre jusqu’a 10!

Pour comprendre pourquoi cette technique
marche tout le temps, il faut faire un peu
d'algébre, c'est-a-dire remplacer les nombres
par des lettres...

Pour représenter 5+x et 5+y, nous montrons x
et y avec les doigts.
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Et nous évaluons les résultats de deux opéra-
tions : somme des doigts levés x+y et produit
des doigts baissés (5-x)(5-y).

Le « miracle » est que (5 +x)(5 +y) vaille exacte-
ment 10(x+y) + (5-x)(5-y).
Un simple calcul démonte ce miracle :
10(x+y) + (5-x)(5-y)

=10x + 10y + (25-5x-5y +xy)

=25+ 5x + 5y + xy,
et aussi

(5+x)(5+y) =25+ 5x+ 5y + xy.
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Ce qui est fantastique, c’est que la méme
technique vous permet, si vous connaissez
la table de multiplication jusqu’a 10, de la
connaitre aussi jusqu’a 20!

En effet, un calcul analogue montre que
(10+x)(10+y)
vaut exactement
20(x+y) + (10-x)(10-y).

Par exemple 14 x 17 vaut

14x17
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(4+7)><20+(6j):220+18=238
\
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complémenta 10

Les trois petites différences (avec le cas précé-
dent) consistent a
.. prendre ce qui « dépasse » de 10 (au lieu
de 5),
.. multiplier par 20 (au lieu de 10),
.. multiplier les compléments a 10 au lieu des
compléments a 5.



La multiplication avec les doigts

Mes amis, je vais
vous montrer Qu'avec nos
doiats de mains et de pieds,
on peut lire les produits

d'entiers de 6 3 9 !

Reaardez : on va ortenir 8 x 7.
On représente 8 et 7 ainsi:

e des doigts levés :

% . % = 5 dizaines
Produit des doiats Raissés :

% ‘ % = 6 unités
2 3

5dizaines et 6 unités
donnent 56 !

Et @3 marche tout le temps !
Reaardez: 9 x 6...

(4+1) X 10 +1x 4 =50 + 4 = 54 |

R
E-t si les unités dépassent une dizaine ?

Pas de proeléme | Prenons 7 x 6.

1+ 2 =3 dizaines,
3x4 =12 unités
et 30+12=42!
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